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มหาวิทยาลัยเปรียบเสมือนศูนย์รวมของมันสมองของ
ชาติ เป็นที(รวมขององคค์วามรู ้การคน้ควา้ และการวิจยั เพื(อใชใ้น
การผลิตมันสมองของชาติรุ่นต่อๆไป แต่จุดด้อยของการเป็น
มหาวิทยาลัยของรัฐ คือ การบริหารงานและบุคลากร ที(ยงัอยู่ใน
กรอบปฏิบติัของระเบียบราชการที(ก่อใหเ้กิดความล่าชา้และความ
ไม่คล่องตัว ในการขับเคลื(อนมหาวิทยาลัยและการพัฒนาองค์
ความรูต่้างๆใหท้ันต่อการเปลี(ยนแปลงของสังคมทั3งในประเทศ

และต่างประเทศการปรบัเปลี(ยนสถานภาพจาก มหาวิทยาลัยของรัฐซึ(งมีความเป็นราชการทั3งหมด มาเป็น
มหาวทิยาลยัในรปูแบบอื(น ที(ไม่ใช่มหาวิทยาลยัเอกชนและไม่ใช่รปูแบบรฐัวิสาหกิจแต่ยงัคงสภาพความเป็น
มหาวิทยาลัยของรัฐอยู่  และยังใช้งบประมาณแผ่นดิน แต่มีการบริหารงานที( แตกต่างออกไป                    
จึงกอ่กาํเนิดเป็น มหาวิทยาลัยในกาํกบัของรัฐ โดยมหาวิทยาลัยในกาํกบัของรัฐตามความใน ม.36 แห่ง 
พระราชบญัญติัการศึกษาแห่งชาติ พ.ศ. 2542 บญัญติัวา่ สถานศึกษาที(จดัการศึกษาปริญญาเป็นนิติบุคคล 
และอาจจดัเป็นส่วนราชการหรือหน่วยงานในกาํกบัของรัฐ และโดยนัยดังกล่าว เพื(อใหม้หาวิทยาลัยมีการ
บริหารจัดการศึกษาที( ดีตามหลักธรรมมาภิบาล มีความคล่องตัวในการดําเนินงาน ควบคู่กับความ
รับผิดชอบที(จะดําเนินภารกิจอย่างมีคุณภาพ ประสิทธิภาพ สอดคลอ้งกับความต้องการในการพัฒนา
ประเทศ มีความเชื(อมโยงกับนโยบายของรัฐบาลโดยรัฐสามารถกํากับดูแลและตรวจสอบได ้
(www.eduzones.com,2556) ซึ(งมหาวิทยาลัยแม่โจนั้3น เป็นสถาบันการศึกษาของรัฐบาลไดมี้แนวคิด
เกี(ยวกบัการเปลี(ยนรปูแบบเป็นมหาวิทยาลัยในกาํกบัของรฐัเช่นกนั  ดังนั3นศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยากรณ์
ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล)์ จึงไดส้ํารวจความคิดเห็นของ (ผูบ้ริหาร รอ้ยละ 4.25  สายวิชาการ รอ้ยละ 
39.37  สายสนับสนุน รอ้ยละ 56.38 ) ในพื3 นที( มหาวิทยาลยัแม่โจจ้งัหวดัเชียงใหม่ มหาวิทยาลัยแม่โจแ้พร่ 
เฉลิมพระเกียรติ และมหาวิทยาลยัแม่โจ ้ละแม จงัหวดัชุมพร จาํนวนทั3งสิ3 น  1,325 ราย ระหว่างวนัที( 2 -
17 สิงหาคม 2558 ในหวัขอ้ “แม่โจ ้กบัมหาวทิยาลยัในกาํกบั” โดยมีวตัถุประสงค์เพื(อสํารวจความคิดเห็น
ผูบ้ริหาร อาจารยแ์ละเจา้หน้าที(ของมหาวิทยาลัยแม่โจ ้ผลการสํารวจพบว่า  กลุ่มตัวอย่าง รอ้ยละ 89.23 
บอกทราบเกี(ยวกบัการเปลี(ยนสถานะของมหาวิทยาลยัแม่โจเ้ป็นมหาวิทยาลยัในกาํกบัของรฐั ซึ(งทราบจาก
แหล่งขอ้มลู  อนัดบั 1 (รอ้ยละ 41.06) ทราบจากการบอกปากต่อปาก อนัดบั 2 (รอ้ยละ 34.57) ทราบ

ชาวแม่โจ ้รอ้ยละ 89.23 บอกทราบการเปลี"ยนสถานะเป็น ม.กาํกบั 
และรอ้ยละ 58.49 บอกมีอิสระดา้นบรหิารงบประมาณมากขึ. น 
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จากการประชาสัมพันธ์ของงานสภาคณาจารย์ อันดับ 3 (ร้อยละ 32.38) ทราบจากเว็ปไซต์ของ
มหาวทิยาลยั มีเพียงรอ้ยละ 10.77 เท่านั3นที(บอกไม่ทราบ 

โดยเมื"อสอบถามความคิดเห็นของการเปลี"ยนสถานะของมหาวิทยาลัยแม่โจเ้ป็น
มหาวิทยาลัยในกาํกับ พบว่า รอ้ยละ 38.05 บอกเห็นด้วยกับการเปลี(ยนสถานะ เนื( องจากจะทําให้
มหาวิทยาลัยมีความคล่องตัวในการบริหารงาน ซึ(งจะส่งผลใหก้ารพฒันามหาวิทยาลัยเป็นไปอย่างรวดเร็ว
รองลงมา รอ้ยละ  36.00 บอกไม่เห็นดว้ย เนื(องจากมหาวิทยาลัยแม่โจย้งัไม่มีความพรอ้ม ทั3งในแง่ของ
ลกัษณะการบริหารงาน และงบประมาณที(จะตอ้งใช ้รวมถึงกงัวลว่าจะทําใหม้หาวิทยาลยัมุ่งเน้นการแข่งขนั
ในเชิงธุรกิจมากกว่าทางวิชาการ และรอ้ยละ 25.95 ยังไม่แน่ใจ เนื(องจากยงัมีขอ้มูลไม่เพียงพอต่อการ
ตดัสินใจ 

สาํหรับขอ้ดีและขอ้เสียของการเปลี"ยนสถานะของมหาวิทยาลัย พบว่า ดา้น ขอ้ด ี
อนัดบั 1(รอ้ยละ 58.49) มีอิสระในการวางระบบงบประมาณ ระบบการบริหารการเงินและการบัญชีของ
มหาวทิยาลยั อนัดบั 2 (รอ้ยละ 53.43) มีอิสระในการกาํหนดนโยบายและการบริหารจดัการทางวิชาการ 
เช่น การเปิดหลกัสตูร การจดักระบวนการการเรียนการสอน อนัดบั 3 (รอ้ยละ 48.83) สามารถหารายได้
จากการลงทุนหรือร่วมลงทุนที(เกี(ยวเนื(องกบัทรัพยสินของมหาวิทยาลัยได ้ ดา้น ขอ้เสีย อนัดบั 1 (รอ้ยละ
65.13) ค่าเล่าเรียนมีการปรบัสูงขึ3 น อันดับ 2 (รอ้ยละ 53.43) มีอิสระมากเกินไปอาจทําใหข้าดการ
ตรวจสอบและการถ่วงดุลอาํนาจที(เหมาะสม อนัดบั 3 (รอ้ยละ 43.77) การแบ่งพรรค แบ่งฝ่ายมากยิ(งขึ3 น 
อาจทาํใหเ้กิดการประเมินการปฏิบติังานที(มีผลต่อสญัญาจา้งพนักงานมหาวิทยาลยัอย่างไม่เป็นธรรม 

เมื"อสอบถามถึงการเขา้ร่วมประชาพิจารณแ์ละลงประชามติ ในวันที" 26 สิงหาคม 
2258 พบว่า กลุ่มตัวอย่าง รอ้ยละ 41.44 บอกยงัไม่แน่ใจว่าจะเขา้ร่วมหรือไม่ รองลงมา รอ้ยละ 31.10 
บอกไม่เขา้รว่ม และรอ้ยละ 27.47 ที(บอกจะเขา้ร่วมทําประชาพิจารณอ์ยา่งแน่นอน 
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1. ท่านทราบ เรื(อง “การเป็นมหาวทิยาลยัในกาํกบัของรฐั” หรือไม ่

1) ทราบ    รอ้ยละ 89.23 
แหล่งขอ้มลู    
               อนัดบั 1 การบอกปากต่อปาก                                   รอ้ยละ 41.06  
               อนัดบั 2 งานสภาคณาจารย ์                                    รอ้ยละ 34.57  

     อนัดบั 3 เว็ปไซตม์หาวทิยาลยัแม่โจ ้                           รอ้ยละ 32.38  
2) ไม่ทราบ  รอ้ยละ 10.77 

 
2. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่ที(มหาวิทยาลยัแม่โจจ้ะเปลี(ยนสถานะเป็นมหาวิทยาลยัในกาํกบัของรฐั ซึ(งยงัคงเป็น
หน่วยงานของรฐัและไดร้บัการสนับสนุนงบประมาณแผ่นดิน แต่มีสถานะเป็นนิติบุคคลที(ไม่ไดเ้ป็นส่วน
ราชการ 

1) เห็นดว้ย       รอ้ยละ 38.05 
2) ไม่เห็นดว้ย   รอ้ยละ 36.00 
3) ไม่แน่ใจ       รอ้ยละ 25.95 

 
3. ขอ้ดี และ ขอ้เสียของการเปลี(ยนสถานะของการเป็น มหาวทิยาลยัในกาํกบัของรฐั 

ดา้น ขอ้ด ี  
1) มีอิสระในการวางระบบงบประมาณ ระบบการบริหารการเงินและการ

บญัชีของมหาวิทยาลัย 
รอ้ยละ 58.49 

2) มีอิสระในการกาํหนดนโยบายและการบริหารจดัการทางวิชาการ เช่น 
การเปิดหลกัสตูร การจดักระบวนการการเรียนการสอน 

รอ้ยละ 53.43 

3) สามารถหารายไดจ้ากการลงทุนหรือรว่มลงทุนที(เกี(ยวเนื(องกบัทรพัยสิน 
ของมหาวิทยาลัยได ้

รอ้ยละ 48.83 

 
 
 

ชาวแม่โจ ้รอ้ยละ 89.23 บอกทราบการเปลี"ยนสถานะเป็น ม.กาํกบั 
และรอ้ยละ 58.49 บอกมีอิสระดา้นบรหิารงบประมาณมากขึ. น 
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ดา้น ขอ้เสีย  
1) ค่าเล่าเรียนมีการปรบัสงูขึ3 น รอ้ยละ 65.49 
2) มีอิสระมากเกินไปอาจทําใหข้าดการตรวจสอบและการถ่วงดุลอาํนาจที(

เหมาะสม 
รอ้ยละ 53.74 

3)   การแบ่งพรรค แบ่งฝ่ายมากยิ(งขึ3 น อาจทําให้เกิดการประเมินการ
ปฏิบติังานที(มีผลต่อสญัญาจา้งพนักงานมหาวิทยาลยัอยา่งไม่เป็นธรรม 

 

รอ้ยละ 43.80 

 
4. ท่านจะเขา้ร่วมการทาํประชาพิจารณ์และลงประชามติ เพื(อแสดงความคิดเห็นต่อการที(มหาวิทยาลยัแม่โจ ้
จะเปลี(ยนสถานะเป็นมหาวิทยาลยัในกาํกบั ในวนัที( 26 สิงหาคม 2558 เวลา 13.00 – 16.00 น. 

1) เขา้รว่ม รอ้ยละ 27.47 
2) ไม่เขา้ร่วม รอ้ยละ 31.10 
3) ไม่แน่ใจ รอ้ยละ 41.44 
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ภาพรวม 

 
 
 
ประเภทการจา้ง
งาน 

การเขา้รว่มกิจกรรมการประชาพิจารณแ์ละลงประชามติ 
เขา้รว่ม ไม่เขา้ร่วม ไม่แน่ใจ รวม 

จาํนวน รอ้ยละ จาํนวน รอ้ยละ จาํนวน รอ้ยละ จาํนวน รอ้ยละ 

ขา้ราชการ/พนักงาน
ราชการ 

97 30.12 120 37.27 105 32.61 322 100.00 

พนักงาน
มหาวทิยาลยั 

190 28.70 190 28.70 282 42.60 662 100.00 

ลกูจา้งประจาํ/
ลกูจา้งชั (วคราว 

31 14.98 65 31.40 111 53.62 207 100.00 

รวม 318 26.70 375 31.49 498 41.81 1,191 100.00 

 
 
 
 
 
 

 
 

ประเภทการจา้ง
งาน 

ความคิดเห็นต่อการเปลี"ยนสถานะมหาวิทยาลยัแม่โจเ้ป็นมหาวิทยาลยัในกาํกบัของรฐั 
เห็นดว้ย ไมเ่ห็นดว้ย ไม่แน่ใจ รวม 

จาํนวน รอ้ยละ จาํนวน รอ้ยละ จาํนวน รอ้ยละ จาํนวน รอ้ยละ 

ขา้ราชการ/พนักงาน
ราชการ 

157 48.01 115 35.17 55 16.82 327 100.00 

พนักงาน
มหาวทิยาลยั 

233 37.78 257 38.36 180 26.87 670 100.00 

ลกูจา้งประจาํ/
ลกูจา้งชั (วคราว 

66 32.20 60 29.27 79 38.54 205 100.00 

รวม 456 37.94 432 35.94 314 26.12 1,202 100.00 



แ ม่ โ จ ้ โ พ ล ล์  เ ดื อ น สิ ง ห า ค ม  2 5 5 8    ห น้ า  | 6 
 

ขอ้มูลทั (วไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 
1. พื3 นที(ของผูใ้หข้อ้มลู 
1) ม.แม่โจ ้ จงัหวดัเชียงใหม่ รอ้ยละ 90.79 
2) ม.แม่โจ ้ แพร่ -เฉลิมพระเกียรติ รอ้ยละ 3.77 
3) ม.แม่โจ ้ชุมพร รอ้ยละ 5.43 

 
2.  สายการปฏิบติังานของผูต้อบแบบสอบถาม 
4) ผูบ้ริหาร รอ้ยละ   3.50 
5) สายวิชาการ รอ้ยละ 31.19 
6) สายสนับสนุน รอ้ยละ 46.74 
7) ไม่ระบุ รอ้ยละ 18.57 
 

3. ลกัษณะการจา้งงานของผูต้อบแบบสอบถาม 
1) ขา้ราชการ รอ้ยละ  16.45 
2) พนักงานมหาวิทยาลัย รอ้ยละ  48.37 
3) พนักงานราชการ รอ้ยละ  10.10 
4) ลกูจา้งประจาํ รอ้ยละ    3.83 
5) ลกูจา้งชั (วคราว รอ้ยละ  13.03 
6) ไม่ระบุ รอ้ยละ   8.22 
 


